

Necesidad de la reforma constitucional

Cuando una Constitución puede ser suspendida por los mismos poderes que ella instituye...

Benjamin Constant.

Una de las aspiraciones de aquella Asamblea de parlamentarios que murió a manos de Cambó era la reforma constitucional.

Tenemos en España el sufragio universal desde 1890. En esto nos hemos adelantado a la mayor parte de los países de Europa.

Però el sufragio universal no significa nada si, directa o indirectamente, no es su expresión el Parlamento.

Y no basta que el Parlamento sea la expresión del sufragio universal. Es preciso, además, para que sea soberano, que tenga la facultad de reunirse por derecho propio.

la ley, y, además, se reúnen extraordinariamente convocadas por el Consejo Federal o a petición de la cuarta parte de los miembros del Consejo Nacional.

En España, ni el Parlamento es expresión del sufragio universal, por cuanto la Cámara alta se compone de un número de senadores por derecho propio y de senadores vitalicios nombrados por la corona.

El lector se dará perfecta cuenta de la distancia que nos separa de los países en que existe un verdadero régimen constitucional y parlamentario.

ALVARO DE ALBORNOZ.

CRONIQUELLA

CASTELLÓ LO GRAN

Ciervistas y republicanos

Los ciervistas nos han dado la razón una vez más.

Cuando los combatimos, cuando hace algún tiempo de un año decíamos en estas mismas columnas que el partido republicano se equivocaba al conceder la hegemonía a la Diputación provincial.

Dijimos entonces y repetimos ahora, que aquellos tiempos en que don Víctorino y don Hipólito Fabra eran los más leales aliados de los republicanos, habían pasado ya.

Los conservadores de ahora, no. Los conservadores de ahora, llamados ciervistas, son esos ante todo y sobre todo.

Los ciervistas de ahora son enemigos de la libertad, de la que se aprovechan para saciar sus apetitos.

La amenaza lanzada por un personaje ciervista a otro republicano se ha cumplido. La mayoría ha sido anudada por la minoría.

Pudimos ser los dueños de la situación, pudimos dispensar nuestro favor a conservadores y liberales, pudimos ser los repartidores de la justicia y nos convertimos en muñecos sin ideales, sin alma, que han

sabido mover durante un año, los ciervistas de la provincia.

Contentos pueden estar aquellos republicanos que se sienten caciquillos de menor cuantía y que tan sólo han estado atentos a los intereses del grupo que les rodea olvidándose de los anhelos de la provincia y de las necesidades del partido republicano.

Y mientras esto ocurre, en Castellón se juega descaradamente y los hijos de los personajes viajan en los automóviles de los banqueros y «roupiers».

CRISPIN.

Temas populares

Las tristes despedidas

Hay algunos hombres que se despiden de los billetes de Banco escribiendo en ellos una frase llena de emoción. Hoy mismo, un amigo nos ha enseñado un billete de cien pesetas que llevaba esta inscripción de dolor: «Adiós para siempre! Rafael.»

La opinión hizo la campaña, no nosotros, que nos limitamos a recoger sus ecos y a poner cariño y solidaridad en un asunto que, por haberse engendrado en la más pura emoción del sentimiento popular, merecía cuidadosa atención.

Si alguno percibió menos debe reclamarlo a quien corresponda. Si es necesario daremos más detalles.

ASUNTOS LOCALES

La feria de los austeros

UNOS COMENTARIOS, SI NO ESPERADOS, INAPLAZABLES

Una pasajera indisposición del camarada que a su cargo tiene el comentario relativo al asunto de Sor María de las Nieves, impidió que la noticia de la exhumación de la señorita Agustí apareciera en nuestro número de ayer debidamente ampliada y glosada.

Es lógico suponer que un periódico que, durante quince días, ha escrito incansablemente para que fuese devuelta a su familia la señorita Agustí, cuando este hecho se verifica, corroborando toda una campaña, muestre la honda satisfacción, el legítimo contento de ver coronados sus esfuerzos por el éxito de sus propios razonamientos.

Mientras el comentario fué necitante en estas columnas, a ningún periódico vimos en nuestra compañía. Dada la posición de nuestros colegas, comprendimos su silencio y nos guardamos de dirigirlas censura alguna, ni la más leve excitación.

Sólo el de un periódico que no retrocede cuando trata de alimentar sus odios, aunque haya de entrar a saco salvajemente en el honor ajeno, nos sorprendió, en el primer instante. Se trata, como es de suponer, de «El Mercantil Valenciano», el espejito de la moral, cuyo ridículo, después del lógico y naturalísimo desmoronamiento de este asunto, raya en lo inverosímil.

Es más: uno de sus redactores es responsable de «El Sol». Y este publicado un telegrama del primer momento afirmando, cuarenta y ocho horas después de la reclusión de la señorita Agustí, que, como ésta está demente, la campaña ha perdido todo interés.

«Agradecemos las felicitaciones recibidas, que nos alientan para nuevas empresas y aumentan la satisfacción que nos ha producido la solución de este asunto. Pero esas felicitaciones las transmitimos a los vecinos de la calle de Bailén, que con su generoso y abnegado proceder, hicieron posible el éxito de nuestra campaña.»

«Con intervención del teniente fiscal don Lorenzo Gallardo y la presencia de algunos abogados, continuó la Sala de vacaciones sorteando los jurados para el próximo cuatrimestre.»

«Se celebró la vista de una causa sobre esta contra el vecino de Sagunto Miguel Serra Sales. Su defensa estuvo confiada al letrado señor Bertomeu.»

«Mañana viernes se dará una conferencia en el teatro de Alginet, por don Francisco Agustín, sobre el tema: «Del liberalismo y de Alginet». Se recomienda la asistencia a dicho acto por revesir sumo interés para el pueblo.—La directiva.»

«Habitaciones para dormir, con baño, bidet y water.—Servicio permanente. Pl y Margall, 5.—Mosén Fenaró 2.»

está escamado, quizás dudase. Pero si lo pagan no vacilará un momento, y la carta hará compañía a esos telones de teatro de que se compone la publicación de Plutarco Peris.

«¡Ah! No es que no existan sólo dos conceptos sobre la moral pública. Son muchas las interpretaciones. Pero cuando un periódico pretende fabricarse una para sí, pagar patente y manufacturándola bajo fajas de provincias, ha de mostrar ante todo una historia impecable de moral, de honestidad transida.»

«El Gobierno civil se recibió la correspondencia oficial, alcanzando las comunicaciones hasta el 15 del corriente.»

«El servicio de ambulantes en las líneas generales lo prestaron los interventores del Estado, y en las líneas de la provincia la policía.»

«El Gobernador civil dijo que había recibido órdenes del Gobierno para que se extendiera los nombramientos de oficiales en propiedad a los aspirantes sin plaza residentes en esta provincia.»

«El Gobernador hará estos nombramientos mañana o pasado. «Este—ha dicho el Gobernador—da idea clara de la actitud irreducible del Gobierno en esta cuestión.»

«Por tratarse de dos hechos de gravedad, que indican cómo se organizaba el servicio y cómo lo prestaban los encargados de sustituir a los huelguistas de Correos, insertamos los referidos hechos: «En la noche del sábado estuvo a punto de producirse en el palacio de Comunicaciones un grave incidente, que hubiera precipitado los acontecimientos.»

«Se hallaban en la sala de batalla de Correos el director general de Seguridad, el inspector señor Garrido, el señor Silvela y algunos agentes, cuando de la Sala de Telégrafos salió disparado con gran fuerza una serpiente de cinta telegráfica, que vino a caer muy cerca del señor Millán de Priego.»

«Los agentes que allí se encontraban echaron mano de las pistolas, amenazando con disparar contra los telegrafistas, y éstos a su vez se dispusieron a contestar con los cilindros de los aparatos, con los tarros de goma y con cuantos proyectiles pesados tenían a su alcance.»

«Dándose cuenta de la gravedad que encerraría el choque, los agentes volvieron las pistolas a sus bolsillos y los telegrafistas reanudaron sus tareas pacíficamente.»

«El Gobernador manifestó anoche que había visitado por la tarde la Cámara de Comercio, viendo detenidamente el servicio postal que para los comerciantes ha montado dicha entidad.»

«El Gobernador se mostró muy complacido de la visita y recibió del presidente de la Cámara el ofrecimiento de personal por sí necesitaba para los servicios postales.»

ALMACÉN DE MAQUINARIA Y MATERIAL ELÉCTRICO

Grandes existencias en motores, aisladores y conductores. Precios sin competencia.

La huelga de Correos

Cómo se presta el servicio. Ayer llegaron a Valencia mayor número de sacos de correspondencia.

Detenidos en libertad. Durante todo el día no pasó nada en Correos ni en sus alrededores.

La correspondencia oficial. Los certificados. El Gobierno civil se recibió la correspondencia oficial, alcanzando las comunicaciones hasta el 15 del corriente.

Los nuevos nombramientos. El Gobernador civil dijo que había recibido órdenes del Gobierno para que se extendiera los nombramientos de oficiales en propiedad a los aspirantes sin plaza residentes en esta provincia.

En Madrid-Un grave incidente. Por tratarse de dos hechos de gravedad, que indican cómo se organizaba el servicio y cómo lo prestaban los encargados de sustituir a los huelguistas de Correos, insertamos los referidos hechos:

«En la noche del sábado estuvo a punto de producirse en el palacio de Comunicaciones un grave incidente, que hubiera precipitado los acontecimientos.»

«Se hallaban en la sala de batalla de Correos el director general de Seguridad, el inspector señor Garrido, el señor Silvela y algunos agentes, cuando de la Sala de Telégrafos salió disparado con gran fuerza una serpiente de cinta telegráfica, que vino a caer muy cerca del señor Millán de Priego.»

«Los agentes que allí se encontraban echaron mano de las pistolas, amenazando con disparar contra los telegrafistas, y éstos a su vez se dispusieron a contestar con los cilindros de los aparatos, con los tarros de goma y con cuantos proyectiles pesados tenían a su alcance.»

«Dándose cuenta de la gravedad que encerraría el choque, los agentes volvieron las pistolas a sus bolsillos y los telegrafistas reanudaron sus tareas pacíficamente.»

«El Gobernador manifestó anoche que había visitado por la tarde la Cámara de Comercio, viendo detenidamente el servicio postal que para los comerciantes ha montado dicha entidad.»

«El Gobernador se mostró muy complacido de la visita y recibió del presidente de la Cámara el ofrecimiento de personal por sí necesitaba para los servicios postales.»

«Desarrolló un incidente en la sala de batalla donde trabajan los turnos de agentes de Vigilancia. Como es sabido, cada turno lo forman cincuenta agentes, al mando del comisario señor Miguel.»

«El domingo, uno de los agentes que con sus compañeros había permanecido varias horas en los trabajos de clasificación, abandonó la sala y salió para tomar un refresco.»

«El agente que esto hizo, que era el señor Villaldea, se encontró con el inspector general señor Garrido. Este le preguntó dónde iba, y no pasó más de momento.»

«El señor Villaldea regresó de refrescar y reanudó sus tareas de distribución al lado de sus compañeros.»

«Pero a la media hora se presentó un guardia con un oficio de la dirección general de Seguridad, ordenando que el agente señor Villaldea hiciera entrega del carnet pues quedaba suspenso de empleo y sueldo.»

«La noticia produjo tal revuelo entre los agentes que formaban el turno, que al sacar el señor Villaldea su carnet de policía y depositarlo sobre la mesa, cayeron también sobre ésta los carnets de todos los agentes que en la sala se encontraban.»

«Todos ellos abandonaron los trabajos y anunciaron a grandes voces que ellos dejaban de ser agentes si se consumaba la decisión de la superioridad.»

«Ante el conflicto que se presentaba se personó en la sala el comisario señor De Miguel, funcionó el teléfono con la dirección de Seguridad, y al cabo de dos horas de estar suspendido el trabajo, llegó el inspector general señor Garrido, y quitando importancia a lo ocurrido, rogó a los agentes que volviesen al trabajo, pues nada ocurriría al señor Villaldea.»

«Ante estas seguridades los agentes reanudaron los trabajos; pero manifestaron que si se hacía efectiva la amenaza contra su compañero, ellos y sus colegas de Madrid abandonarían el servicio de Correos, que no es de su incumbencia.»

«Así quedó resuelto este curioso plante de la policía.»

«Parece ser que, en vista de la actitud de los agentes que prestaban servicio en la sala de batalla, la dirección general creyó oportuno, para evitar que se paralizase el servicio, enviar cuarenta guardias de Seguridad para sustituir a los policías.»

«El incidente había quedado resuelto cuando llegó al palacio de Comunicaciones la sección de guardias de Seguridad; mas en vista de la aglomeración de correspondencia se dispuso que dichos guardias trabajasen conjuntamente con los policías.»

«La Unión, Sindicato Profesional de Obreros Sastreros—Se convoca a junta general extraordinaria por esta noche, a las nueve y media, para tratar de la provisión de la plaza de profesor de la academia de corte de este sindicato.—La directiva.»

ECOS

Persiguiendo a los vendedores de géneros averiados.

«El inspector municipal de Sanidad doctor Muñoz Carbonero, acompañado del veterinario municipal señor Trigo, ha girado una visita de inspección por la barriada de Ruiza, decomisando, por encontrarse en mal estado para el consumo, los siguientes géneros: Don Pascual Martínez Ferrandis, calle Unión Ferroviaria: cuatro kilos y medio de embutido, dos de dátils, uno de pasas y cien de pimienta encarnado. Don Vicente Bonet Calafach, Cádiz, 12: 330 gramos de embutido y tres kilos de dulce seco. Señora viuda de Vicente Carsi, Cádiz, 1: cuatro kilos de membrillo y diez latas de sardinas en escabeche. Don Salvador Guitart, Corset, 16: trozos de carne.»

Para el Gobernador. Vaya una pregunta.

«Puede ser amarse, perderse ó desamparar un expediente de las oficinas del Gobernador civil? Nosotros creemos que no; que lo ocurrido es, que algunos expedientes duermen en las taquillas y allí permanecen días y meses sin salir de ellas. Nos referimos a un expediente que se ha instruido, porque el actual diputado provincial por Torrente don Manuel Monforte, viene actuando y cobrando como médico titular de Catarroja.»

MOVIMIENTO OBRERO

«La Sociedad de Piedra Artificial y Cemento Armado, celebrará junta general extraordinaria, hoy, a las siete de la tarde, en su domicilio social, Casa del Pueblo, Gracia, 88, para tratar asuntos de gran interés para la misma. Se ruega la puntual asistencia de todos los compañeros.—La directiva.»

Por telégrafo y teléfono

Los jefes de Correos se han sometido al Gobierno

Dice el ministro de la Gobernación.

El ministro de la Gobernación señor Piñés, manifestó que seguía recibiendo adhesiones de todas partes de España.

Había recibido un telegrama de Manresa dando cuenta de que industriales y comerciantes se han encargado de normalizarlo, haciendo los trabajos con gran entusiasmo.

Se ha normalizado el servicio en Salamanca, Badajoz, Cáceres, Huelva, Huesca y otras provincias.

Además que no se explica la sorpresa de algunos, por la declaración que hizo ayer respecto a la proposición de Tribunal Arbitral, pues el mismo día que llegó a Madrid el señor Sánchez Guerra, dijo que de eso no quería ni hablar, y el ministro no hizo ayer otra cosa que ratificar lo dicho por el presidente.

Los huelguistas

Los empleados de Correos huelguistas invadieron por la mañana el pascio de Recoletos, paseándose y cambiando impresiones. A media tarde se reunieron los jefes, guardando reserva acerca de los acuerdos adoptados.

Se dice que algunos empleados aseguraban que hoy se presentarían muchos al director general solicitando el reintegro en el Cuerpo.

Los nombramientos

Mostró el señor Piñés a los periodistas una carpeta conteniendo instancias solicitando formar parte del nuevo Cuerpo de Correos. Les dijo a los periodistas que dichas instancias correspondían a los nombramientos que han comenzado a extenderse hoy.

Entre los elegidos para formar parte del Cuerpo, figuran ingenieros de montes, minas y agrónomos, abogados, médicos y algunos especializados en idiomas.

También hay un teniente auditor y varios oficiales del ejército.

Prometió el ministro facilitar la relación de las personas nombradas.

Un periodista preguntó al ministro si los nombramientos que se extienden ahora se hacen con carácter de interinos.

El ministro contestó: «Nada de eso. Dichos nombramientos se hacen con carácter definitivo.

Los funcionarios que se nombren, figurarán a la cabeza del escalafón del nuevo Cuerpo de Correos.

Van ustedes lo que dice sobre este asunto el decreto publicado.

Los nuevos funcionarios tomarán posesión de sus cargos a las veinticuatro horas de haber sido nombrados.

Bugallal y Sánchez Guerra

El señor Piñés facilitó el texto de los telegramas cruzados entre los señores Bugallal y Sánchez Guerra.

El telegrama del presidente del Congreso, dice así:

«Todas las personas y entidades con quienes he tenido ocasión de hablar, expresan su satisfacción por la actitud del Gobierno ante el conflicto promovido por el Cuerpo de Correos, y me es grato comunicarlo a usted, al mismo tiempo que le reitero mi adhesión personal y política».

El señor Sánchez Guerra ha contestado con el siguiente despacho:

«Agradezco vivamente su telegrama. Por mil conductos llegan a mí manifestaciones de aprecio, análogas a las que usted recoge y transmite.

Sus palabras me alientan a seguir cumpliendo mis deberes.

Envíele un fuerte abrazo».

Habla el director de Comunicaciones.

El señor Silvela manifestó a los periodistas que iba restableciéndose la normalidad en el servicio.

Ayer salieron, por todas las líneas, 200 sacas de correspondencia, y hoy han salido 400.

Hoy también han quedado abiertas las estafetas de distrito por personal de Obras públicas y señoritas, así como también la venta de sellos.

En la central no se ha reanudado la venta de sellos, pues aun cuando el señor Silvela tiene la llave del departamento, no sabe cómo se abre.

Ha sido llamado el funcionario que presta este servicio.

El señor Silvela manifestó que la «Gaceta» de hoy publica la real orden llamando a los opositores aprobados sin plaza, de los cuales ya se han presentado muchos.

Un periodista: —¿Se han hecho ya los nombramientos del personal femenino?

El director: —Yo no he firmado ninguno; no tengo más noticias que las que publica la «Gaceta».

El marqués de Valdeiglesias, que se habla presente, añadió:

«Acaban de decirme varias señoritas que en cuanto cobren los sueldos dejarán una cantidad para el Colegio de huérfanos de funcionarios de Correos.

El señor Silvela repitió que mañana a las cinco, comenzará el servicio postal aéreo en la forma conocida.

Llevarán los aparatos 200 kilogramos de correspondencia.

La clasificación de la correspondencia resulta penosa, porque las cartas se hallan mezcladas en las sacas.

Hoy se han remitido unas 60.000 cartas, y se han expedido más de 49.000 telegramas.

El subdirector señor Rivero dispuso que las señoritas trabajasen tres horas, pero una comisión de éstas le ha visitado, manifestándole que era poco trabajo y que deseaban trabajar ocho horas.

La Caja Postal de Ahorros funciona ya servida por personal femenino.

En las últimas veinticuatro horas han sido expedidos 30.000 certificados.

Pasado mañana quedará montado el servicio de valores declarados, y de certificados para el extranjero.

Una visita a la Central

Algunos periodistas visitaron la sala de batalla, con el inspector general de policía señor Garrido, quien les enseñó el funcionamiento de los distintos equipos.

la Guerra prestó servicio por la noche, desde las ocho hasta las dos de la madrugada.

El jefe de cartería ha manifestado que los carteros repartieron ayer 50.000 cartas y 2.300 certificados.

«Mañana—dijo—, se repartirán seis o siete mil gíros postales».

Elogió la actitud de neutralidad que mantienen los carteros en el conflicto, sin dejar de cumplir su obligación, pero negándose a realizar ninguna función que correspondiera a los oficiales.

En lo Presidencial

El subsecretario de la Presidencia sigue recibiendo adhesiones para la solución de la huelga de Correos, entre ellas una de la casa Latarguere, comprometiéndose a montar el servicio internacional de correspondencia aérea, siempre que el Gobierno le proporcionara pilotes y mecánicos.

Los Centros Hispano-Marroquíes han ofrecido organizar el servicio de correos con África.

El subsecretario ha manifestado que a los que sienten impacencias por ver solucionada rápidamente la huelga, puede recordarse que las dos huelgas recientemente planteadas en Francia duraron una 23 días y otra 16.

Las dos las perdieron los empleados por la energía del Gobierno.

La «Gaceta»

La «Gaceta» publica varias disposiciones relacionadas con la huelga de Correos.

Entre ellas, figura una, prorrogando desde el 5 de la actual, hasta nueva orden, por doble tiempo, todos los plazos para las operaciones de Aduanas.

Dispensando que, como pago de indemnizaciones y demás emolumentos, al personal afecto al servicio de Correos, podrán abonarse aquellas a los funcionarios de otros departamentos ministeriales adscritos al servicio postal.

Otra disponiendo se presenten inmediatamente los individuos aprobados en la última convocatoria de Correos, ante el director general en Madrid, y ante los gobernadores en provincias.

Otra, disponiendo que la real orden concediendo a los carteros los cargos de inspección y administración de cartería, se haga extensiva a todas las poblaciones de España.

Disponiendo que los carteros urbanos puedan ser nombrados funcionarios auxiliares de Correos, para la clasificación y distribución de correspondencia.

El ministro de Instrucción

El ministro de Instrucción pública ha dicho que la huelga de funcionarios de Correos era ilegal.

Lamentó que los funcionarios públicos intenten arrancar mejoras por medio de la violencia.

Añadió que la huelga la consideraba fracasada por haber quedado normalizado el servicio casi por completo.

Los carteros

Los señores Silvela y marqués de Valdeiglesias han visitado esta mañana el local de la cartería, tributándole los carteros una ovación.

El señor Silvela dió las gracias a los carteros por su actitud, y añadió que había comenzado a cumplirse los ofrecimientos que les había hecho, como habrían visto leyendo la «Gaceta».

Añadió que el Gobierno estaba decidido a concederles cuantas peticiones fueran justas.

Don Ramón Alonso, jefe de cartería de distrito, contestó en nombre de sus compañeros, y aprovechando la presencia del director de «La Epoca», marqués de Valdeiglesias, dió un viva a la Prensa, que fué contestado calorosamente.

El marqués elogió la conducta de los carteros, que han hecho mucho en pro de los intereses de la patria.

Donativo

El señor Sánchez Guerra ha recibido la cantidad de 2.000 pesetas de un particular con destino a los telegrafistas por su patriótico comportamiento durante la huelga.

El presidente del Consejo ha remitido dicha suma al Colegio de Huérfanos del Cuerpo de Telegrafos.

Manifestaciones de Silvela

El señor Silvela manifestó esta tarde a los periodistas, que había conferenciado con el señor Piñés, para la normalización de los servicios de Correos, y para lo que se refiere a la salida de la correspondencia.

Dijo que aún no había extendido nombramientos, porque esto corresponde al ministro.

Se han presentado ya al trabajo algunos de los nuevos empleados.

Uno de ellos, abogado y de nombramiento directo del ministerio de la Gobernación.

El conflicto en Barcelona

Durante toda la mañana se ha notado mayor afluencia de público en la Central de Correos.

Se ha dispuesto que sean admitidos toda clase de impresos.

En el correo de Madrid han sido expedidas 28 sacas de correspondencia.

Para mañana se ha dispuesto que sean habilitados todos los trenes correos que salen de Barcelona.

A 225 ascendiendo el número de instancias presentadas hoy, solicitando el ingreso en el Cuerpo de Correos.

Los carteros siguen repartiendo la correspondencia normalmente.

El comité de huelga ha publicado un manifiesto aconsejando la unión de sus compañeros y diciendo que se acojan con reserva las noticias que el Gobierno transmite a la Prensa.

El abogado don Manuel Rovira ha presentado una denuncia contra el Comité de Huelga.

Afirma que ayer se presentaron en su casa tres individuos de dicho comité para obligar a un hijo del señor Rovira, que es oficial excedente y soldado de complemento de intendencia, a que firmara su renuncia a prestar los servicios que actualmente desempeña en el Giro Postal.

Negaron a darle sus nombres, y el abogado señor Rovira manifestó que le aconsejaron que no firmase el documento.

Esta mañana, al pasar el mencionado oficial excedente por la calle de Fontanella, fué insultado por los huelguistas, que le atacaron su conducta.

Se ha encargado de la Jefatura de los servicios de Correos el inspector de policía señor De Miguel.

Dicha oficina se halla ya casi normalizada, dando salida, además de la correspondencia ordinaria, a parte de la atascada.

En los postres de dulce servidos a los individuos que prestan servicio en Correos, se supone que había alguna sustancia nociva, por cuanto repentinamente se sintieron indispuestos aquellos individuos, siendo preciso que suspendieran el trabajo, por disposición facultativa.

El hecho fué comentadísimo, y se ha pasado la correspondiente denuncia al juzgado, con resto de los dulces, que han sido llevados al Laboratorio, por si pudiera tratarse de un hecho criminal.

El juzgado ha citado al dueño de la confitería.

¿HACIA LA SOLUCIÓN?

En el Ateneo se han reunido esta tarde, a las cuatro, numerosos jefes y oficiales del disuelto Cuerpo de Correos, haciendo uso de la palabra los señores Martínez, Pontefrías, Muñoz, Zegri y otros, manifestando unos y otros opiniones muy diversas respecto al estado de la huelga, y surgiendo hondas discrepancias sobre la conveniencia de volver o no al trabajo.

Las primeras manifestaciones que en este sentido se hicieron, provocaron grandes protestas, acentuándose la tendencia contraria por dignidad, y entendiéndose que era un vilipendio el rectificar la actitud hasta ahora seguida.

Procedióse a una votación, dando la primera verificación a volver al trabajo y proseguir la huelga.

Seguio luego la discusión más enconada, hasta que por unanimidad se acordó aceptar la vuelta al trabajo, a condición de que el Gobierno derogue su decreto de disolución del Cuerpo de Correos y todas las demás disposiciones hasta hoy dictadas y relacionadas con este asunto.

También se acordó recabar la promesa del Gobierno de que no habrá represalias.

Esta misma noche visitará una comisión al Gobierno para darle cuenta de lo acordado.

El señor Sánchez Guerra recibió a los periodistas, los cuales, a instancias del presidente le dieron cuenta detallada de lo ocurrido en la Asamblea celebrada en el Ateneo, de la que el señor Sánchez Guerra no tenía noticia alguna oficial.

Dijo el presidente después a los periodistas madrileños:

«De ninguna manera puede accederse a la petición de los huelguistas, pues existe un decreto, que lo impide.

Los huelguistas que quieren presentarse de nuevo, y reintegrarse en el Cuerpo, ya saben las condiciones en que pueden efectuarlo.

Respecto a los que componen el comité de huelga, que ha mantenido y provocado el conflicto, no podrán de ninguna manera volver a ser funcionarios de Correos, y nada más he de decir a ustedes.

Un Manifiesto de los huelguistas.

El Comité de huelga de Correos ha facilitado esta madrugada un extensísimo manifiesto dirigido a la opinión.

Dicen que les visitó una comisión de jefes de Correos y les dijeron que, fracasada la propuesta que hizo el periódico «El Sol», recababan su libertad de acción para someterse a la benevolencia que pudiera dispensarles el Gobierno del señor Sánchez Guerra.

El comité de Correos, entendiéndose inadmisiblemente por lo menos la fórmula aceptada por dichos jefes, decidió ponerlo en conocimiento del personal para que resolviera.

El personal, entendiéndose que lograría el triunfo, adoptó manteniendo su criterio de continuar la huelga, agregándose incluso algunos compañeros que se hallan en expectativa del destino.

Se extienden en largas consideraciones acerca del nuevo personal que se admite, dirigiendo grandes ataques al Gobierno y se muestran orgullosos del espíritu de unión de los oficiales de Correos y terminan diciendo:

«La unión inquebrantable es la contestación más enérgica que puede darse a los desafíos y desmanes del Gobierno. Está seguro el triunfo».

Hablando con el ministro de la Gobernación.

El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, ha manifestado que se ha recibido un telegrama de don Alfonso, diciéndole que felicitaba en su nombre al Cuerpo de Telegrafos por la victoria obtenida en el Concurso internacional.

Añadió el ministro que se expedieron en diversos trenes 168 sacas de correspondencia y que se han distribuido también y empaquetado 600.000 cartas.

Hoy se repartieron en Madrid 50.000 y otras tantas en provincias y 15.000 certificados.

Dijo que en la estafeta del Norte se expidieron 78 sacas y 745 paquetes de Prensa.

En la estafeta de las Delicias se expidieron nueve sacas y diversos certificados.

En la estación del Mediodía 138 sacas y 106 paquetes postales; la correspondencia oficial se envía aparte.

También se ha remitido la correspondencia de las Cámaras de Comercio que fueron 7.188 cartas.

El movimiento de efectos de la Central se normaliza. Suben a miles las cartas recibidas y repartidas, incluso 18.000 certificados.

Ultimamente están seleccionándose cartas que llevan fecha de primero de Agosto, lo que demuestra que el paro era antiguo.

Se preparan para repartir mañana 837 gíros por valor de 40.000 pesetas.

Añadió que continúa progresando el servicio, y en cuanto a la real orden publicada en la «Gaceta» pidiendo el reintegro en Correos, fué a verle una comisión que le preguntó si será derogada, contestándole que estaba decidido a que se cumpliera.

También negó la pérdida de correspondencia, cosa que es inexacta.

«No se ha perdido ni una sola carta; todas quedaron bajo la custodia de la guardia civil en cuanto se acumularon».

Los radiotelegrafistas

Numerosos radiotelegrafistas celebraron una reunión para tomar acuerdos, caso de que el Cuerpo de Telegrafos tomase determinadas actitudes.

Intervinieron varios oradores, que aconsejaron la unión.

Todos dieron palabra de honor de no ocupar las vacantes que dejan los funcionarios de Correos.

La Unión General de Trabajadores.

La Unión General de Trabajadores ha publicado un extenso manifiesto poniéndose

al lado de los huelguistas de Correos y alentándoles a resistir, diciendo que solamente la unión y la solidaridad les dará el triunfo. Les ofrece apoyo sincero y desinteresado.

Los dependientes de comercio, industria y banca.

La junta directiva de la Asociación de dependientes de Comercio, Industria y Banca, celebró sesión acordando hacer pública manifestación de simpatía y solidaridad a los funcionarios de Correos, ofreciéndoles su concurso moral y ayuda material cuando sea preciso.

El Comité de huelga

El comité de huelga ha sido ampliado esta tarde con tres jefes.

75.000 certificados

Hoy fueron despachados 75.000 certificados que estaban detenidos a consecuencia de la aglomeración de correspondencia perteneciente a días pasados.

Lamentaciones

En un centro oficial lamentábase esta tarde de los actos de sabotaje que se dice han realizado los huelguistas.

Decían que algunos las han realizado personas que reintegráronse a sus puestos y aparentando que trabajaban se dedicaban a destruir la labor realizada por otras personas que se dedican a la tarea de normalizar el servicio, y que cualquiera que sea el movimiento de opinión a favor del personal del Cuerpo de Correos, estos actos de sabotaje asegurábase serían castigados duramente.

Consejo

Aprovechando el regreso mañana de Bergamín, estando ya aquí Argüelles, considérase probable que los ministros celebren Consejo el jueves en el ministerio de la Gobernación para despachar algunos expedientes de trámite.

Los del Comité serán castigados.

Los miembros del Comité de huelga y algunos más serán objeto de sanciones enérgicas.

Sus compañeros se han comprometido a pagarles por toda su vida el sueldo que percibían.

Para evitar la huelga de funcionarios.

El Gobierno se dispone a acabar con las huelgas de funcionarios, mediante un proyecto de ley considerándolos coaligados y castigando inmediatamente con las penas que se señalen.

Se modificará el Gabinete

Después de solicitar la gravísima huelga de Correos, los conservadores creen que el presidente reorganizará el Gabinete, dando entrada a elementos cervistas, ensanchando así las bases del Gobierno.

Los huelguistas ceden en su petición y el Gobierno mantiene su actitud

El conflicto ha entrado en una fase que se esperaba.

Desde esta mañana circularon rumores de que un criterio temporizador predominaba y que quizá cristalizase en acuerdos que se tomarían esta misma tarde.

Como estos días los infundios, las versiones inexactas, cuando no de mala fe, no cesaron un momento, acogimos ese rumor con las naturales reservas y nos dedicamos a comprobarlo.

En efecto, uno de los huelguistas nos dijo:

«Si quiere saber noticias, acuda al salón de conferencias del Ateneo, esta tarde a las cuatro y media.»

«Pero ¿hay corrientes de avenencia?»—interrogamos.

«No sé,—replicó—; no sé; las opiniones son diversas, cosa muy natural siendo también diversos los elementos.»

Nosotros, estamos donde estábamos. Allá veremos esta tarde.

En efecto; próximamente las cuatro, por los alrededores del Ateneo se advertían numerosos grupos de huelguistas.

Andaban apartados unos de otros, evitando enojos incidentes con la fuerza pública, como en días anteriores.

La convocatoria de reunión era conocida del Gobierno.

Este dió órdenes a la dirección de Seguridad para que con ningún pretexto se pusieran obstáculos a la libertad de discutir en la Asamblea.

Se notó que los jefes superiores procuraban no mezclarse con los oficiales y se mantenían en profundo silencio.

A las cuatro y media, llegó el comité de huelga al Ateneo.

Immediately los funcionarios de Correos entraron en el local, que presentaba un aspecto imponentísimo.

La expectación era enorme y el silencio absoluto.

La fuerza pública se limitó a tomar precauciones por las cercanías del Ateneo.

El primero en hacer uso de la palabra en la Asamblea, fué Pontromón.

Dijo que la opinión suya era la de abandonar la carrera, antes que volver con vilipendio.

Esta, era la opinión que pudimos observar más discutida.

La segunda, el verdadero móvil de esta reunión, fué la expuesta por el miembro del comité de huelga Gabriel Muñoz.

Sus palabras, escuchadas entre murmullos encontrados, fueron:

«El comité, cree oportuno, al objeto de no perjudicar más a la nación, volver al trabajo.»

Antes de llegar a esto pediremos no se ejerzan represalias.

Sabe el comité y lo expone a la Asamblea que el Gobierno admitirá a todos los funcionarios.

Sólo ejercerá severa sanción sobre unos sesenta.

Las condiciones para volver a nuestras tareas serán las mismas que antes de la huelga...

Una voz: «Entonces para qué hemos abandonado las tareas?»

El señor Muñoz: «Ha de prometernos el Gobierno someter a la aprobación del Parlamento nuestra demanda; y que no se apliquen sanciones.»

«He aquí el criterio que el comité pone a vuestra sanción.»

Al terminar el orador, se promueven grandes murmullos.

Se levanta a hablar el señor Zegri. Se adhiere a la opinión del comité y excita a todos a aprobarla.

He aquí a grandes rasgos la Asamblea celebrada por los huelguistas.

Estos con admirable orden, empezaron a abandonar el local.

Como la noticia de la reunión, según antes digo, circuló por todo Madrid desde horas antes, un gentío enorme se estacionó frente al Ateneo para presenciar la salida de los huelguistas y enterarse de los acuerdos.

Muchísimos funcionarios formaron coros, comentando la nueva fase del conflicto.

Desde luego, visto el acuerdo recaído, la opinión unánime era la de reintegrarse a las tareas.

El comité de huelga, una vez terminada la Asamblea, se trasladó a otro punto con objeto de dar forma al acuerdo con la rapidez posible.

Pero a pesar de los buenos propósitos de los huelguistas, surgió a última hora un obstáculo insuperable para que el acuerdo tuviera efecto.

El señor Sánchez Guerra, se encontraba en el ministerio de la Guerra.

Los periodistas le felicitaron por el término feliz del conflicto, ignorando el criterio firme del Gobierno.

El señor Sánchez Guerra, al escuchar las felicitaciones, se sonrió, diciendo:

«Creáme, que no siento regocijo. Los funcionarios huelguistas que se reintegren a sus tareas, habrán de sujetarse al espíritu y letra de los decretos que ha publicado la «Gaceta».

Las medidas del Gobierno, son irrevocables: si se ha creído alguien que tendían a amenazar únicamente, se verán chasquados.

El reintegro de todos los huelguistas he de repetir que no puede ser total.

«Hay varios obstáculos para que lleguemos a este fin.»

Primero, el que algunos funcionarios están procesados y por consiguiente imposibilitados de ocupar sus puestos de nuevo.

Segundo, que los nombramientos hechos en toda España, son en firme, es decir como oficiales que figurarán al principio del escalafón.

El Gobierno, por último, tiene varios fines que cumplir y lo hará sin vacilaciones.

La situación está dominada, a pesar de los obstáculos.

Hoy se abrieron dos estafetas; mañana tres más estarán en funciones.

Los servicios serán despachados por soldados

LA MAQUINA PARLANTE "HISPANIA"



Es la mejor, la más sólida y la más barata

Se liquidan 500 aparatos á la cuarta parte de su precio, gramolas, desde 50 pesetas; aparatos con bocina, desde 75 pesetas. Agencia de la «Compañía del Gramófono». Gramófonos, gramolas y discos á plazos y al contado.

En esta casa encontrarán las últimas novedades y el mejor surtido en gramófonos, gramolas, discos y todos los accesorios propios del ramo.

Garantía y puntualidad en las composturas.

CALLES DEL BISBE, 11, Y CULLA, 8



VALENCIANOS

El que vende más barato todos los artículos de vestir es ANTONIO GARCIA en SUBARATO

calle de la Linterna, 21, entresuelo

Comparen los precios y se convencerán

- Medias de algodón, torcido, en negro y colores, á . . . 0'70 Pesetas.
- Una docena pañuelos bolsillo. 2
- Una pieza de lienzo familia, suave, por 10
- Una pieza Cambray fino, por 10
- Cortes de traje de lana, para caballero, á 12
- Cortes de pantalón de lana, para caballero, á 5
- Camisas de percal, confeccionadas, para caballero, á 4
- Calcetines, sin costura, negros y de color, para caballero, á 0'50
- Calcetines, confeccionados, blancos y de color, para caballero, á 2'50
- Cortes de pantalón, trompibles, para caballero, á 2'50
- Medias de hilo, reforzadas, transparentes, para señora, á 1'25
- Telas lanillas de negro sólido, para trajes de luto señora, á 1
- Veños tul, de seda, dobladillo, para señora, á 2
- Percales para camisas, colores sólidos, el metro á 1'25
- Crespones y batistas, en colores; para batas de señora, el metro á 0'90
- Sayas confeccionadas, con volante, para señora, á 3
- Etamin blanco y batistas, para trajes comunión, 120 centímetros ancho, el metro á 2
- Etamin Florencia, 120 centímetros, en colores, para trajes señora, el metro á 2
- Semifinas, para batas y trajes de señora, el metro á 1'10
- Cortes de traje ó bata, para señora, á 3'50
- Sábanas lienzo crudo, todo una pieza, á 4'50
- Medias de sedalina, transparentes, reforzadas, para señora, á 1'50
- Cardosetas de algodón jumel, para caballero, á 1'50
- Belastales de hilo, para cocina, á 1'50
- Toallas ruanas, para varios usos, á 0'35
- Malleros y Vichys, para tuberos de colegio, desde 0'40
- Batiz inglés y astén, 140 centímetros, forros sastre, el metro á 4
- Habacuera, para forros sastre, el metro á 1
- Cubrecochinos, cosidos y bordados, para señora, á 2
- Camisas, cosidas y bordadas, para señora, á 10
- Cortes de cochin, á 10
- Yraps mulleón, para lavar platos, á 0'30
- Paños hilo, para la cocina, á 0'40
- Medias de seda torzal, transparentes, reforzadas, á 2'50
- Bañador punto seda, á 3'50

Hay lanas, setenes, mantelerías de hilo y algodón, sábanas de todas clases, crespones, sedas, cortinas, stores, crips, organdis, nanzú, Oriens, irlandesa, juegos de cama y de novia, popelines, mesalinas, bengalinas, rasos duquesa y otros géneros, que se venden baratísimos.

Calle de la Linterna, 21, entresuelo

FÁBRICA DE CAMAS TORNEADAS Y EBANISTERÍA EN GENERAL

VIUDA DE RAMÓN CANET

SUCESORA DE BARBERÁ Y CANET

Calle de San Vicente, extramuros, junto á la estación del Norte

Travesía de la Mascota

VALENCIA

Confección de camas torneadas, de todas clases.--Ebanistería en general.--Gran variedad de estilos en todo lo que abarca el ramo.--Sillas para comedor, de varias clases

Garantía y solidez en todo lo que fabrica esta casa, á precios económicos. Exportación á todas las poblaciones de España

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres calle Barcelona, 3, junto á la carnicería de El Sol y en el número 8 (rincón), Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas.

Preços baratos.

SHORE LINE

(Tampa Inter-Ocean Steamship Co.) Servicio fijo mensual entre Valencia y las Antillas y Estados Unidos



El 30 de Agosto cargará en este puerto el rápido y magnífico vapor norteamericano

JOMAR

admitiendo carga para Habana, Nueva Orleáns, Galveston y Tampa, como también transbordos en Habana, extendiendo conocimientos corridos para Santiago de Cuba, Baracoa, Antilla, Puerto Padre, Cienfuegos, Júcaro y demás puertos de Cuba, como también para San Juan de Puerto Rico.

También se admiten transbordos por ferrocarril, extendiendo conocimientos corridos para cualquier ciudad Sur de Estados Unidos, como también transbordos por mar desde Nueva Orleáns á los puertos de la costa del Pacífico.

Para fletes ó informes dirigirse á sus consignatarios: AGENCIA MARÍTIMA HISPANO AMERICANA S. A.--Calle Libertad, 8 (Grao-Valencia).--Teléfono 3.367

Gran gimnasio higiénico GABINETE DE MASAJE :::: HIDROTERAPIA

Profesores: Dr. D. Matías C. Chust é hijo don Matías C. Granell

Profesora y masajista: Doña Angelina Granell, de C. Chust ::::

Gobernador Viejo, núm. 7 :::: Valencia

Se venden

todos los muebles, cortinajes, espejos, alfombra y adornos de un magnífico salón, estilo Renacimiento. Son muy buenos y están casi nuevos. No se tratará más que con particulares. Horas para verlos, de diez de la mañana á dos de la tarde. Razón: bar «Miau», calle de Peris y Valero.

FUNDIDORES METAL

Se desean operarios para moldear. Dirigirse Cecilio Lapuente, camino Madrid, traste 2.º, número 23.

Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, mates acroetos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica). De 12 á 2, 1'50 peseta, y de 3 á 8, 2 pesetas. Gratis á los pobres de 12 á 1, los jueves y domingos. Servicio á domicilio, baratísimo, por Daniel Navarro. -- Arzobispo Mayor, 22, primero.

Se alquilan

alillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarpantes, básculas, puertas de cristales acodadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.

Torno del Hospital, 48

IMPORTANTE

Se han recibido nuevos dibujos de puntillas Valencienne y bordados á precios verdaderamente económicos y en géneros finos. Telas organdi en clase buena desde 3 pesetas en 6 palmos de ancho. Medias y calcetines de seda, hilo y sedalina á precios ventajosos. Les tendrá mucha cuenta visitar esta casa por los precios económicos de todos los artículos. Almacén DAVID BARROS, S. A., plaza Emilio Castelar, 19, entresuelo, frente al Hotel Valencia.

CALLOS

Las terribles molestias en los pies desaparecen completamente, usando sólo tres días el patentado UNGÜENTO MAGICO. No falla en un solo caso. Pregunte á cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídale en farmacias y droguerías, 1'50. Depósito en Valencia. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número 4, Madrid.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO RAPIDO HIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA

con salidas todos los sábados, desde Valencia á Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

SERVICIO HIJO SEMANAL PARA ALMERIA, MELILLA, CEUTA Y SEVILLA

salidas todos los sábados. Admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO HIJO BISEMANAL PARA BALEARES

salidas todos los miércoles á las 20, para Ibiza y los jueves, á las 18, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos destinos, carga y pasaje.

SERVICIO HIJO BISEMANAL PARA BARCELONA

con salidas todos los miércoles y sábados á las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO HIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AERICA Y CANARIAS

salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA

servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje

Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.--Grao, Muelle de Poniente, 2

Valdinos números 3.253 y 3.096

Linea regular de vapores

IBARRA y COMPAÑIA

Servicio rápido

LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao.

SABADOS: Para Barcelona, directo.

Servicio corriente

MIÉRCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella.

VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Consignatarios: Hijos de Nogués Sraal, 2, Valencia, y Muelle de Poniente (Cero) Grao

Línea de Pinillos

Servicio rápido y de gran lujo PARA HABANA Y VERACRUZ

El vapor Conde Wifredo, saldrá el día 26 de Agosto, directo para San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Servicio BRASIL-PLATA

Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases, para los puertos indicados y los de Canarias.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clases nubladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de 3.ª se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Consignatarios en Valencia: Requena é hijos, Colón, 58, teléfono: para carga, 426 y para pasaje, 928

Los niños de pecho en verano. Los calores son los mayores enemigos de los niños. Criadlos con LGAXO

no te des la diarrea ni las molestias de la dentición, por mucho calor que haga, pues con el GLAXO los niños se crían ó ayudan á criar muy fuertes y alegres todo el año. Millones de niños se crían con GLAXO en todo el mundo. Pruébese solamente una lata de GLAXO y se verá su efecto rápido y milagroso. Los niños que crían conservan su leche y, á veces, la aumentan si media hora antes de dar el pecho toman un vaso de GLAXO. Las embarazadas tendrán más leche si unos meses antes del parto toman GLAXO en vez de leche. El GLAXO que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, no tiene harinas ni drogas, que tarde ó temprano son indigestas. No tiene los peligros de la leche natural, que, especialmente en verano, causa á los niños dolencias muy graves por descomposición y los gérmenes nocivos que muchas veces contiene, aunque esté en la forma que corrientemente se llama esterilizada. El GLAXO es maravilloso para alimento de ancianos y enfermos, y puede usarse siempre como la leche natural en todos sus usos, siendo más nutritivo y de mejor digestión. Pídense en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Importadores exclusivos para España: SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA, MONTERA, 18, MADRID. --Agente en Valencia: MANUEL OBON, Gran Vía 16, bajo.

Elixir de Guayacol del doctor Torrén

Primer preparado de Guayacol en forma de elixir

MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS - PULMONAR

DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS TOSAS pertinaces

Enfermedades del pecho

Catarros de los bronquios Resfriados antiguos, otodtera.

Muy útil en la convalecencia de la pulmonía

En la inmensa mayoría de los casos, basta consumir UNO ó DOS trascos para alcanzar la COMPLETA CURACION

Los resultados son todavía más rápidos, si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO CATARRAL.

Para la venta: Farmacia del doctor Torrén, plaza del Mercado, número 73 (junto á la droguería de la Luna) VALENCIA.

El Elixir Guayacol del Dr. Torrén, vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con gran satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve. --D. J. Luis Vidal.

El Elixir de Guayacol Torrén, debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna aminora los padecimientos de los físicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso. --Dra. Valls, González, Espiñola, Vidal y Llobregat.